
 
 

  الإجراءات المنطقٌة عند الطفلالبنٌات العقلٌة و
 ــ بٌاجً نموذجا ــ

 

 المدرسة العلٌا للؤساتذة، قسنطٌنة، الجزائر ،زبٌدة مونٌة بن مٌسً

 

 ملخص:
ٌة لبٌاجً تدرس المعرفة إن الابستٌمولوجٌا التكوٌن

لا تهتم بسؤال لماذا بقدر ما تهتم بسؤال و كموضوع،

لن ٌتم ذلك و ف تتطور وتنمو؟تنشأ المعرفة وكٌ كٌف

وخاصة المنهج  ، إلا بالعودة إلى علم نفس الطفل

من أجل المقارنة بٌن المراحل التً  ،ـ تكوٌنً السٌكو

قطعها الإنسان وبٌن مراحل النمو الذهنً والعقلً، 

هذا انطلبقا من فرضٌة مفادها وجود تماثل بٌن و

سؤال تفكٌر الإنسان الأول والطفل. وللئجابة على ال

المطروح تطرق بٌاجً إلى المنطق الإجرائً الذي 

 ،ٌتم دفعة واحدةنه تكوٌنً ولا ٌمكن أن أاثبت 

وذلك من  واستخدمه لتفسٌر نمو وتطور المعارف،

خلبل إجراء تجارب على الأطفال والمراقٌن. فكٌف 

ٌستطٌع الطفل الوصول إلى الإجراءات المنطقٌة 

كٌف  والجزء؟ الحسٌة كالفئة و العلبقة بٌن الكل

ٌتسنى للطفل الانتقال من الإجراءات الحسٌة إلى 

ولا ٌمكن الحدٌث   منه إلى التفكٌر منطقٌا؟و المجردة؟

عن الابستٌمولوجٌا التكوٌنٌة دون الحدٌث عن المنطق  

إذا كان المنطق هو نظرٌة صورٌة ف وعلم النفس،

لإجراءات الفكر، فإن علم النفس هً نظرٌة واقعٌة 

 .ءاتجرالنفس الإ

 

 
Résumé 
L'épistémologie génétique est un projet 
dont Piaget a fixé les principes ainsi  que le 
sujet (la connaissance) Cette épistémologie 
ne s’intéresse moins au « pourquoi » mais 
plutôt au « comment » de la question : 
Comment se développe la connaissance?  
Afin de répondre à cette question, Piaget  
s'est basé sur la psychologie de l'enfant et 
surtout  sa méthode psycho-génétique, et il 
s'est trouvé dans ce qu'il appelle la logique 
opérationnelle. Il a démontré que cette 
logique est génétique, et il l'a utilisée pour 
démontrer le développement et la 
progression des connaissances. Comment 
un enfant  réussit-t-il à réfléchir 
logiquement et ensuite a construire une 
logique? Comment l'enfant peut-t-il 
aboutir aux opérations logiques concrètes: 
la classe, la relation entre le tout et la 
partie...etc. Comment l'enfant passe-t-il du 
concret à l'abstrait? Les réponses à ces 
questions ont été formulées a partir  des 
expériences faites par Piaget sur les 
enfants et les adolescents.  

 

*** 

 مقدمة
مولوجٌا التوً  ٌقوول:ف لابستٌمولوجٌا،ا موضوع منظور بٌاجً هًمن  المعرفةإن  "إن الابسوٌ

قدر موا ،تهمها أن تكون عملٌة تقً نفسها أن تتساءل دفعة واحدة منذ البداٌة عما هً المعرفة 

تتجنب الهندسة أن تقرر ما هو المكان، وبقدر ما ترفض الفٌزٌاء أن تبحث قبل كل شًء عن 

  1".داٌوة تقودٌم رأي حوول طبٌعوة الونفسما ٌورفض علوم الونفس منوذ البما هً المادة، أو بمثل 

فالابسووتٌمولوجٌا البٌاجٌووة اسووت نت عوون كوول التسوواؤلات التقلٌدٌووة التووً كانووت تثٌرهووا نظرٌووة 

مولوجٌات القدٌمووة كٌووف أمكنووت المعرفووة إنهاالمعرفووة القدٌمووة، وهووً  ،لا تتسوواءل مووع الابسووٌ
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؟ كٌوف أمكون وجوود فٌزٌواء لمٌتافٌزٌقوا الخالصوةأمكون وجوود ا كٌوف :طتساؤلات طرحها كان

وهوذ   ""كٌوف أصوبحت المعوارف ممكنوة؟ :خاصة بل هً تطرح ببساطة السوؤال فوً الشوكل

كٌوف  ؟كٌف تنمو المعارف :عن نفسها فً السؤال التالً  التعبٌرالمشكلة تعود فً النهاٌة إلى 

 2(؟en comprehension et en extension) صدقٌااتتطور مفهومٌا وم

 

 أولا: النمو المعرفً التكوٌنً

ً التطور المعرفً ً أن المعرفة صٌرورة مستمرة حٌث لا ٌمكن معرفة  والبحث ف البداٌة ٌعن

 2+  2فوإذا قلنوا  ،ن كل معرفة ٌجب أن نتصورها منهجٌا متعلقة بمرحلة سوابقةإ، أي والنهاٌة

حقٌقووة بدٌهٌووة. وبالتووالً فووان ٌمكوون اعتبووار هووذ  الحقٌقووة كمعرفووة تكوٌنٌووة بووالر م كونهووا   4= 

تراكمٌووة تواصوولٌة وهووذا عكووس مووا أقرتووه الفلسووفات  أنهووابٌوواجً ٌنظوور إلووى المعرفووة علووى 

التً تؤمن بأن المعرفة تحصل دفعة واحدة دون مراحل سوابقة أو بتكووٌن مسوبق  ،اللبتكوٌنٌة

مولوجٌا "أعتقوود أنووه لممارسووة الا :فٌقووول بٌوواجً ،هووو الشووأن فووً الفلسووفة الأفلبطونٌووةكمووا  بسووٌ

بطرٌقة موضوعٌة وعلمٌة لا ٌجب أخد المعرفة باعتبارها المطلق، أو بصوفتها تتجلوى تحوت 

اقات التكووٌن كٌوف تنتقول مون مجورد معرفوة إلوى  ،صورها العلٌا، لكن عون طرٌوق إٌجواد سوٌ

معرفووة علٌووا، وهووذا بالنسووبة لمسووتور ووجهووة نظوور الووذات الدارسووة ودراسووة هووذ  التحووولات 

مولوجٌا التكوٌنٌووةالمعرفٌوة هوً ال   3".تصووحٌا التطووري للمعرفووة، هوذا مووا أطلوق علٌووه الابسوٌ

فول أي الطال اٌوة، أموا البداٌوة فهوً عنود  هوًالعلٌا كموا هوً عنود الراشود  فالمعرفة فً أشكالها

 .بل عملٌة تتشكل باستمرار اجاهز انهائٌ الٌست معطى مباشر إنهاالإنسان البدائً، 

،ٌتمثول فوً ف وتطورها ٌقتضوً الاعتمواد علوى منهجالبحث عن كٌفٌة نمو المعارو

موون علووم نفووس بٌوواجً الووذي اسووتمد   (méthode psychogénétique)التكوووٌنً ـ السٌكووو الموونهج 

ر ٌووتم مون خلبلووه و ،4الطفول عوون  وذلووك تكوووٌن المعرفوة وتطورهووا عنود الطفوول البشوري،تفسوٌ

ن مراحول النموو  ،الآن طرٌق المقارنة بٌن المراحول المعرفٌوة التوً قطعهوا الإنسوان حتوى وبوٌ

ً أن  الذهنً والعقلً التً ٌقطعها الفرد حتى سن البلوغ، وهذا انطلبقا من فرضٌة أساسٌة وه

إذ لٌس هناك فً نظر بٌاجً من حالة  بٌن تفكٌر الإنسان الأول والطفل، اوتوازن هناك تماثلب

ل التفكٌر البشوري ٌكون علٌها الاشت ال العلمً واضحا وموضوعٌا أقرب إلى بداٌات ومراح

 قوائلب أكود وهوذا موا  ،وتشكل المفاهٌم لدٌه مثول بوداٌات التفكٌور الطفوولً ،فً نواحٌه المعرفٌة

كان من الواجب إعادة بناء المراحل التطورٌة للئنسوان، إلا  لدراسة تكون العقل البشري... ":

الأسووف ت ٌووب تقنٌووات الاتصووال مووع لكوون بووداٌات الل ووة و أنووه لا نعوورف إلا بعووض التقنٌووات،

  5".علٌنا

بول كوذلك  فحسب، علم النفسلا ٌدفعنا للحدٌث عن  النمو المعرفً الحدٌث عن و   

المنطوق هوو نظرٌوة لإجراءات الفكر،فإن علم النفس هو نظرٌة واقعٌة إذا كان ف ،عن المنطق

 علوى التأكٌودفٌجوب  ،مختلفوان أنهموا الأولىن كان ٌبدو للوهلة إو ،6لنفس الإجراءاتصورٌة 

فهً لا  ،قوانٌن الواقعٌة لإجراءات الفعل أو التفكٌر وشرحهاالإٌجاد  مسألةٌشتركان فً  أنهما

 ، أ= ب  التوالً: موثلب القٌواس وإعوادة البنواء بنٌوٌوا أي تكوٌنٌوا،تتعلق إذن بالتأسٌس بول بوالفهم 
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 ر أنٌورعلم النفس على العكس أي بدٌهٌة، بٌنما  ،ٌبدو للمنطقً أنه أولً إذن أ=ج، ،ب= ج

العوامول التوً  عونلهوذا فهوو ٌبحوث  قبول مسوتور عقلوً معطوى، ،التعدي  ٌر مقبوول للمفكور

 .اجعله فً آخر المطاف ممكنتتساعد فً تكوٌن هذا القٌاس، و

هووً مجموعووة موون تحووولات تسووما بإٌجوواد بعووض القضوواٌا أو صووورٌا الإجراءات فوو

نوة بقبوول أو بورفض رهوٌث الصحة تكون مح ،العلبقات انطلبقا من قضاٌا وعلبقات أخرر

والقول أنها أفعال ٌعنً أن لهوا  متوازنة، و أفعال أما واقعٌا هً سلوكات بعض الأكسٌومات،

متوازنة ٌعود إلى إثبات سلوكات  نهاإالقول  أنكما  ،ٌربطها بالنشاطات الحسٌة للطفل اتارٌخ

تحووولات حٌوث النسواق حركٌووة أفوً علووى شوكل قضوواٌا،  صوا ةأنهوا مسوتنبطة فووً الفكور، وم

ضومون مون خولبل هوذ  القابلٌوة للعكوس، والاحتفاظ بالمجموع هوو م ،تصبا كلٌا قابلة للعكس

قائمة الحٌث الصحة من  فإذا كان المنطق ٌنظر إلى الإجراءات الخاصة بالتحولات الصورٌة

على الأكسٌومات،فان علم النفس ٌعتبرها سلوكات مستنبطة وقابلة للتنسٌق المتوازن فً قلب 

 (المنطووق)ولهووذا فٌمووا ٌخووص المبوودأ، فووان النظرٌووة الصووورٌة للئجووراءات  ر الفووردي. التفكٌوو

هموا مكمولبن  (علم الونفس) السببًـ  التكوٌنًـ  والنظرٌة الواقعٌة لنفس الإجراءات أو التحلٌل

التوً  ٌنطلق من البنٌات البدٌهٌة للعقل فالأولالواحد للآخر بصورة لا محدودة ولا متناقضة، 

هوذا ٌعنوً أن هوذ  المبوادم المنطقٌوة لهوا و 7،ٌقابلوهوجٌة ذكاء العلم التجرٌبً الذي تمثل سٌكول

 انعكاس فً علم النفس، لكن هذ  الإجراءات تبقى نظرٌة نفسٌة أكثر من كونها صورٌة.

ً وانطلبقا مما سبق   جً التكوٌنً، اهتم بٌاجً المشروع الابستٌمولوتجسٌد  إطارف

وذلووك  ،البنٌووة التحتٌووةة الخاصووة بالبنٌووة الفوقٌووة واهٌم المنطقٌووللمفوو اسووتٌعابهكٌفٌووة بالطفوول و

ٌوف ٌسوتطٌع فك علوى المونهج السوالف الوذكر وقٌاموه بتجوارب مباشورة علوى الطفول، بالاعتماد

قٌوة؟ ئأي إلوى الإجوراءات الفئوٌوة والعلب ،الطفل أن ٌصل إلى المفاهٌم الخاصة بالفئة والعلبقة

؟ ؟ هل ٌصل إلٌها دفعة واحدة؟ أم تودرٌجٌافً المدرسة ا لهٌبقى جاهلب لها إلى حٌن تلقٌنه هل

ر النفسووً التكوووٌنً الإبسووتٌمولوجً لإجووراءات الفئووة:  يأ ،بصووٌ ة أخوورر: مووا هووو التفسووٌ

 الإجوراءات إلىكٌف ٌتوصل الطفل   الاحتواء، الانتماء، التصنٌف وكذا إجراءات العلبقات؟

  ؟قضائٌةال

 

 تعرٌف الإجراءثانٌا: 

عنً تحوٌل الفعل إلى سولوك ٌمكون أن ٌفكور فٌوه الطفول دون أن ٌجسود  أو ٌورا  ٌالإجراء إن 

هوو و  8."ٌسمٌها بٌاجً  بنٌوة المجموعوة وهو لا ٌوجد منفردا بل فً إطار نسق الإجراءات"

 ٌتمٌز بثلبث خصائص:

، أنووه ٌمكوون أن ٌسووتبطن،ـووـ  ٌفكوور فٌووه دون رؤٌتووه  أي أن ٌعبوور عنووه بنشوواط نفسووً

(intériorisée). 
 .قابل للعكس ــ ـ
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جووزء موون بنٌووة المجموعووة، فهووو لا ٌنشووط بمفوورد ، ولكوون فووً إطووار مجموعووة  ـووـ 
ومن خلبل هذ  البنٌة أو النسق ٌبورز  "بنٌة المجموعة"الإجراءات التً ٌطلق علٌها 

 النشاط الفكري للطفل فً مرحلة الإجراءات الحسٌة.
 

 كلاستٌعاب الطفل للبحتواء، الانتماء، الجزء وال ثالثا:
إن أول إجراء نتطرق إلٌه هوو الاحتوواء والانتمواء، وهوذا الإجوراء ٌودخل فوً إطوار علبقوات 

 .نقول انه بدا ٌفكور تفكٌورا منطقٌوافإذا ما أدرك الطفل أن الكل أكبر من الجزء،  الكل بالجزء،
)المرحلوة موا قبول  فً المرحلة الثانٌوة الطفل التجارب التً قام بها بٌاجً تؤكد أنخاصة أن و

ن الكول والجزء،ونأخوذ تجربووة لا ٌودرسوونوات، 7إلوى  2التوً تمتود مون  الإجرائٌوة( ك الفورق بوٌ
 :9:كمثال

 نبدأ بالمستور II :  
  هً   هل كل الخزامى :ٌجٌب على السؤالعمر  ست سنوات وشهر   سالطفل

أنا لدي الحق وعلى صواب، إذ بعض الخزامى هً أزهار، لأن كل  أزهار أم بعضها فقط؟
 لٌست خزامى.الأزهار 

فهوو فً هذ  الباقة المكونوة مون خزاموى هول توحود أزهوار؟  :أما فٌما ٌخص السؤال
 ٌرفض أن ٌتقبل أن باقة كل الخزامى هً باقة مكونة من بعض الأزهار.

   ٌكبر سابقه بشهر واحد:  صالطفل 
هل كول الخزاموى هوً أزهوار أم بعضوها فقوط؟ كلهوا لا بعضوها لأنهوا لٌسوت كول   -
 الأزهار.

  .ماذا؟ لأنه توجد أزهار أخررلكن كل الخزامى أزهار؟ لا ل  -
بعضوها خزاموى لأن  بعض الأزهار هوً خزاموى أم كول الأزهوار هوً خزاموى؟  -

 أزهار أخرر. هناك
بعوض الأزهوار هوً خزاموى وبعوض الخزاموى هوً  كول الخزاموى هوً أزهوار؟  -

 أزهار.
 .ٌجٌبوالخزامى الأخرر هً ماذا إن لم تكن أزهار؟... لا   -
لا ٌجووب أن ٌكووون هنوواك أزهووار  ألا ٌمكوون القووول أن كوول الخزامووى هووً أزهووار؟  -

  .أخرر
 .لا فً هذ  الباقة المكونة من خزامى هل توحد أزهار؟  -
 خزامى. ماذا ٌوجد إذن؟  -
هً كلها خزامى، بل ٌجوب نوزع خزاموى  لكن كل الخزامى هً بعض الأزهار؟  -

 د.واحدة لكً تكون الباقة بعض الورو
 أخذ الطفل الخزامى البٌضاء من الباقة.ٌ لماذا؟ أو كٌف؟  -
 .لا هً ورود إذن باقة مثل هذ  هً بعض الأزهار؟  -

بعوض  بعض الأزهار هً خزامى صفراء أم كل الأزهار هً خزامى صوفراء؟  -

 الأزهار هً خزامى صفراء.

د أزهوار لا، لأنوه توجو هول ٌمكون القوول أن كول الخزاموى الصوفراء هوً أزهوار؟  -

 أخرر وألوان أخرر.
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  ست سنوات و سبعة أشهر: اعمرهو ل ةالطفل 

 كلها لأن الخزامى توجد مع بعضها هل كل الخزامى هً أزهار أم بعضها؟  -

كوول الأزهووار هووً  بعووض الأزهووار هووً خزامووى أم كوول الأزهووار هووً خزامووى؟  -

 خزامى

 لا، لأنه توجد أزهار أخرر. هل هذا صحٌا؟  -

 لا، كل الخزامى هً أزهار. امى هً بعض الأزهار؟إذن كل الخز  -

لا، لأن الخزامى أزهار ولٌست  ألا ٌمكن القول كل الخزامى هً بعض الأزهار؟ -

 بعضها.

 تقدمها الطفلة على شكل باقة. أعطٌنً ورودا صفراء؟  -

 .بعضها هل كل الورود الصفراء أم بعضها؟  -

 . متٌنتقدم وردتٌن وخزا ؟أعطٌنً بعض الأزهار   -

 لا نفس العدد. هل عندي ورود أكثر أم خزامى؟  -

 

 المستور III :  

  عمر  ثمانً سنوات وشهرواحد:' س الطفل 

  .ٌصنع باقة أعطٌنً كل الأزهار الصفراء؟  -

 لا كلها. هل ٌوجد فً هذ  الباقة كل الأزهار الصفراء أم بعضها؟  -

 .نعم هل ٌوجد أٌضا بعض الأزهار؟  -

 لا كلها. زامى هً أزهار أو بعضها هً أزهار؟هل كل الخ  -

 بعضها. هل كل الأزهار هً خزامى أم بعض الخزامى؟  -

 ٌقدمها. ؟أعطٌنً كل الخزامى  -

 أنهما نفس الشًء. ما هو الأصا هل القول كل الخزامى أم بعض الأزهار؟  -

   شهرواحد:عمر  تسع سنوات و ص'الطفل 

 .ٌكونها كون باقة من الخزامى؟  -

 .كون باقة من بعض الأزهار؟ هً نفسها  -

 والأسئلة السابقة أجاب علٌها بالإٌجاب.

ٌمكون أن نسوتنتج بوأن الطفول  للتجربة، أخضعتمن خلبل هذ  التجربة والعٌنة التً 

ل كوأي ،هوً ب أكول  التوالً:كوان عواجزا عون إدراك الاحتوواء علوى الشوكل   IIفً المسوتور

كما أنوه ٌتعامول موع  ،لم ٌدرك الفرق بٌن الكل والبعض الخزامى هً بعض الأزهار وبالتالً

ل كوول الخزامووى هووً بعووض :هوو ل ةالطفلوو تسووئلعنوودما فمثلب مفهومٌووا لا ماصوودقٌا،" الووبعض"

ء بالنسوبة لـوـ  تأجابو ؟الأزهار إذ أجواب  صأن كول الخزاموى هوً أزهوار فقوط، ونفوس الشوً

 سبب أن مصطلاالقد ٌكون و، التعامل مع المفهوم أكثر من الماصدقفقد كان  بنفس الجواب،

 ٌ ٌر فً الكٌف.  بعض
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 دقد نجا فً القول: كل الخزامى هً بعوض الأزهوار، لكون بعو الطفل الأخٌر بٌنما 
أن وضع فرضٌته: أن بعض الأزهار هً جزء من أزهار الحودائق بٌنموا الوورود هوً جوزء 

من السن السابعة  اٌةبدأما بالنسبة للمستور الثالث  من ورود الحدائق ولٌست بعض الأزهار.
 فالطفل ٌنجا فً استعماله للكل والجزء.

ٌفهوووم الكووول فوووً إطوووار المفهووووم لا الماصووودق إذ ٌهوووتم  IIإن الطفووول فوووً المسوووتور 
ن كول   3، أو بعوض 2أو كول  3بالخصائص أكثر مما ٌهتم بالكم، ولهذا ٌقع أحٌانا فً الخلط بوٌ

وبالتوالً الكول فوً هوذا المسوتور  ،كلز على الصفات أكثر، اللون، الشولأنه ٌرك  2 أو بعض 
لٌس كما خالصا، والبعض إذن لا معنى له، ولهذا فالاحتواء ٌبقى  امضا ومجهولا ولا ٌبرز 

 إلا فً المستور الثالث من خلبل تطبٌق الطفل لفكرتً الكل الأكبر من الجزء والتسلسل.

رائٌة هما مرحلتان : المرحلة الحسٌة الحركٌة، والمرحلة ما قبل إجII و Iفالمرحلتان 
تحضرٌة لبناء الذكاء الرمزي وبصورة دقٌقة لبناء المفواهٌم المنطقٌوة الصوورٌة هوذ  المفواهٌم 

ة وتودوم مون  الإجوراءاتتكون بداٌتها حسٌة وتجسدها بوذلك مرحلوة  سونة، إذ  11إلوى  7الحسوٌ
تبور أسواس ستطٌع الطفل ترجمة أفعاله وواقعه إلى إجراءات حسٌة والتً كما لاحظنوا آنفوا تع

 11.الفئة

 

 التسلسلو التصنٌف إدراك الطفل لمفهومً رابعا:
اء  (classification) *إن التصنٌف أو التصفٌف ٌتم حسب تكافؤ العناصر، ونعنوً بوه تجمٌوع أشوٌ

حسووب معوواٌٌر مشووتركة، وٌووتم التصوونٌف عنوود الطفوول حسووب الشووكل، اللووون، الحجووم... وقوود 
بٌنما ٌبدو صوحٌحا  ،ه استعمال بسٌط وساذج بل وتلقائًٌستعمله الطفل فً المرحلة الثانٌة لكن

نوذكر واحودة  وسلٌما فوً المرحلوة الثالثوة وقود حودد بٌواجً نمووذجٌن مون التجوارب لبٌوان ذلوك
 منهما:

 تصنٌف الأزهار الممزوجة بالأشٌاء: -

ن هوذ  الأزهوار نوذكر  16نأخذ خرٌطة تحمل أشٌاء ملونة و  4أزهوار ربٌعٌوة:  8زهرة. من بوٌ
 ،فهوم الاحتوواء ،وال اٌة من هوذ  التجربوة: التصونٌف البودٌهً والباقٌة متعددة الألوان.صفراء 

 تكمٌم الاحتواء.

 د ،لؤزهوارل ج للؤزهوار الربٌعٌوة، ب ،للؤزهوار الربٌعٌوة الصوفراء أ نضع رمووزا:
 .للؤزهار والأشٌاء

  المستورI و II. 

   وشهران: عمر  خمس سنوات  سالطفل 

َ  أ' وفووً ،أأزهووار أخوورر برتقووالً وصووفراء فووً  ٌووة مووعصوونف الأزهووار الربٌع  -

 الأشٌاء. ب  صنف الأزهار المتبقٌة وفً 

إذا أردت تكوٌن باقة من الأزهار الربٌعٌة هل تأخذ الأزهار الربٌعٌوة الزرقواء أم   -

 قدم إجابة خاطئة. لا؟
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 أزهار ربٌعٌة أكثر. هل ٌوجد أزهار ربٌعٌة أكثر أم أزهار ربٌعٌة صفراء؟  -

 أزهار ربٌعٌة أكثر. هل ٌوجد أزهار ربٌعٌة أكثر أم أزهار أكثر؟  -

   أشهر: ةستعمر  ست سنوات و صالطفل 
راء فوً ب الأزهوار كل الأزهار الربٌعٌة إضافة إلى الأزهار الصوف أصنف فً    -

 ثم أضاف فً ب الأزهار اللبربٌعٌة المتبقٌة.، الأشٌاء المتبقٌة، فً ج

كانوت إجابتوه بوالنفً، بوالر م مون  أتطٌع أن ٌضع ب فً وعندما سئل إن كان ٌس  -

 أنه أكد أنه ٌمكن وضع كل الأزهار مع بعضها البعض.

سئل إن كان عودد الأزهوار الربٌعٌوة هوو نفسوه عودد الأزهوار إجموالا، أجواب بوأن   -

 العدد واحد.

ولم ٌتوصول إلوى ،جوود أزهوار ربٌعٌوة وأزهوار عاموةوفالطفل الأول لم ٌودرك       

أموا ثلب أن زهرة ربٌعٌة هً أٌضوا زهرة،الاحتواء، أي احتواء فئة جزئٌة فً فئة كلٌة م فكرة

وفٌما قٌووة،هووً الأزهووار المتب أ'هووً الأزهووار الربٌعٌووة و أحٌووث ،أ'+أأدرك بووأن ب= الثووانً 

فبالر م من إدراكه بأن الأزهار الربٌعٌة  ،أ و بٌخص مقارنة ماصدق الباقات المكونة مثلب 

 إلا أنه قال بنفس العدد. ب < أزهار هً جزء من الأ

   تسعة أشهر:سنوات وست الثالث عمر  الطفل 

فً باقة الأزهار هل ٌوجد الأزهار أكثر أو الأزهار الربٌعٌة أكثر؟ ٌوجد أزهوار   -

 ربٌعٌة أكثر.

فوً هوذ  الباقوة هول ٌوجود أزهوار ربٌعٌوة صوفراء أكثور أو أزهوار ربٌعٌوة أخورر   -

 فراء أكثر، لأنه توجد واحدة بنفسجٌة.أزهار ربٌعٌة ص أكثر؟

 فً حدٌقة إذا جمعت الأزهار الربٌعٌة كلها، هل تبقى الصفراء؟ لا.   -

 وإذا جمعت كل الأزهار الربٌعٌة الصفراء هل تبقى أزهار ربٌعٌة؟ لا.   -

إن هذا الطفل فشل أٌضا فً إدراك أن باقة الأزهار هً أكبر من باقة الأزهوار      

ولكنووه توصوول إلووى فكوورة الطوورح فعنوودما سووئل إذا جمعووت... فكووم ٌبقووى؟ فهنووا فكوور الربٌعٌووة، 

الأزهوار نواقص الأزهوار الربٌعٌوة ٌسواوي  أ' =  أ – ب بالاعتماد على آلٌات الضم والطورح:

ن باقوة الربٌعٌة والأزهوار اللبربٌعٌوة تكووالأزهار اللبربٌعٌة. وتوصل أٌضا إلى أن الأزهار 

و  أمن ٌتكون  بقادرا على الجمع والطرح فهذا ٌعنً أنه ٌدرك بأن وما دام أصبا  ،الأزهار

 أي ٌتكون من أجزاء. ،أ'

فسٌبقى جزء آخور لكون دون أن نعورف ،بكل  وٌدرك أٌضا أنه إذا أخذنا جزءا من

+  أ=  بعلى أنه كل ٌجمع بٌن الجزء المأخوذ والجزء المتبقوً أي أن  بإذا كان ٌحتفظ بـ: 

 لٌس فقط جمع حدسً.هً عملٌة إجرائٌة  أ'

  المستور III : 

 تطبق التجربة على عٌنة أخرر:
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 شهران:ل الأول عمر  ثمان سنوات والطف 
 : أشٌاء.ج: أزهار ، ب، : أزهار ربٌعٌة أخررأ' : أزهار ربٌعٌة صفراء ،أ صنف

 ؟ نعم لأنها زهرة.  جً ف أهل ٌمكن وضع  -
 ؟ لا لأنها لٌست صفراء.أفً  أ'ل ٌمكن وضع ه -
 ؟ لا لأنها لٌست زهرة ربٌعٌة.أ' +  أ=  بوضع  ل ٌمكنه -
 ؟ نعم لأن الزهرة الربٌعٌة هً أٌضا زهرة.ب  +ب=جفً  بهل ٌمكن وضع  -
 هل ٌوجد أزهار ربٌعٌة أكثر أم أزهار أكثر؟ أزهار أكثر. -
 هل ٌوجد أزهار ربٌعٌة صفراء أكثر؟ أم أزهار ربٌعٌة؟ أزهار ربٌعٌة أكثر. -

 شهرانت والطفل الثانً عمر  تسع سنوا: 
 صنف نفس تصنٌف الطفل السابق وعندما سئل:

ما هً الباقة الأكثر هل المكونة من كل الأزهار الربٌعٌة أم من الأزهار الربٌعٌة   -
 الصفراء؟ المكونة من الأزهار الربٌعٌة أكبر لأنها تحتوي على الصفراء أٌضا.

ة الأزهار لأنها تحتوي علوى ما الأكبر: باقة الأزهار أو باقة الأزهار الربٌعٌة؟باق  -
 باقة الأزهار الربٌعٌة.

ن السووابقٌن اللووذ أن الطفوول  ن ٌمووثلبن المرحلووة الثالثووة،ٌإذن نسووتنتج موون خوولبل الطفلووٌ
 ٌصوبا قوادرا علوى التصونٌف الصوحٌا حسوب مبودأ التجمٌوع الإضوافً:سن الثامنة ابتداء من 

 ة الكوول بووالجزء المكووون لووه. نوووأٌضووا إدراك فكوورة الاحتووواء، ومقار، ...ج=ب  +بو  ب=أ' +أ
ٌعنووً أن الطفول ٌسوتعمل المفهوووم والماصودق معووا ،مموا بوالمفهوم  اصودق أصوبا مرتبطوووالما

 .ج<بو ب<أللتأكٌد أن 

 

 إدراك الطفل لأنواع الفئات :خامسا
 توصل الطفل إلى الفئة ذات العضو الواحد -أ

ن الألووان بتجربة على مجموعة مون أطفوال تقووم علوى تبٌوان اللوبٌاجً  قام   ون الشواذ مون بوٌ
 المقدمة:

  أشهرثلبثة ثمان سنوات و عمر  الأولالطفل: 
 )أصفر، أزرق، أصفر(، )أخضر، أزرق، أزرق(   - 
 )أحمر، أسود، أسود(، )أصفر، أخضر، أصفر(   - 

 ٌبٌن الألوان الشاذة فً كل مجموعة:أزرق، أخضر، أحمر، أخضر.

لوب منوه اللوون الشواذ؟طبعا الأحمور لأن أحمور وط 1ألوان صوفراء، 5قدمت له    -  

 الألوان كلها صفراء.

أو أصوفر، أحمور،  أحمور: ص ص ص ص ح ص 1 صوفراء، 5 أٌهما أسوهل:  -  

 نفس الشًء فكلها صفراء إلا واحد.أصفر: ص ح ص؟ 
 

ٌبٌن بٌاجً من خلبل التجارب أن الطفل ٌستطٌع إدراك أنوه ٌمكون أن تكوون فئوة    

 متكونة من عنصر واحد هذا العنصر ٌدخل فً فئة كلٌة:

 )أ'(+ الأحمر )أ(حٌث )ب( فئة الألوان = الألوان الصفراء أ'  +  أب =
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 دراك أنواع الفئات إتوصل الطفل إلى  -ب

مفهوووم الفئووة  إلووى إدراكالسوون الحووادي عشوور ٌتوصوول وبالضووبط بعوود  IIIالطفوول فووً المسووتور 

 (.loi de dualité)ثنائٌة  الأولٌة والثانوٌة، الفئة الفار ة، النفً وحتى قانون ال

   و أربعة أشهر سنةعشر  حدأالطفل الثانً عمر:                                           

 ن البط أٌضا طٌور:لأهل عدد البط أكثر أم عدد الطٌور؟عدد الطٌور    - 
 طٌور. <بط   /ب   <ا  

 وفً العالم؟ نفس الشًء.    - 

 عدد الحٌوانات لأن الطٌور حٌوانات. هل عدد الحٌوانات أكثر أم عدد الطٌور؟   - 

  .حٌوانات <طٌور  ج <وفً الطبٌعة؟ نفس الشًء ب    - 

الكائنوات الحٌوة  كثور؟ور أهل الكائنات الحٌة لا البط أكثر أم الكائنات الحٌة لا طٌ  - 

 الكائنات الحٌة إلا الطٌور. >الكائنات الحٌة إلا البط  ←لا ب  >لا ا  لا البط أكثر:

كول الطٌوور هوً  أم التً لٌسوت حٌوانوات؟ أكثر الٌست طٌورالحٌوانات التً هل   -

 > ب لا،حٌوانات، ٌوجد عدد أكبر من الكائنات الحٌة حٌوانٌة، ولهذا الأكبر التً لٌست طٌور

 لا ج.

 >لا ا  ←ب  <ا  فهذا الطفل أدرك بالفعل قانون الثنائٌة باعتماد  علوى النفوً خاصوة:

 ة ٌمكن أن تتفرع إلى فئات ثانوٌوة،كما أدرك أٌضا بأن فئة الكائنات الحٌة هً فئة أولٌ لا ب،

لطٌوور وأٌضا لكل فئة متممة فمثلب فئة الطٌور بالنسبة للحٌوانات هوً فئوة كول الحٌوانوات لا ا

 وهكذا...

 

 إدراك الطفل للتصنٌفات الجدائٌة :سادسا

( وهووذا موون خوولبل classifications multiplicatives) توصوول الطفوول إلووى التصوونٌفات الجدائٌووة

 ( مثال:matricesالمصفوفات )

وكل مجموعة تحتوي علوى  ،ن من العناصر والأشٌاءاعرض أمام الطفل مجموعتت

تكوون المجموعوة و متشابهة موع عناصور المجموعوة الأخورر.عناصر مختلفة ومتعددة لكنها 

ولكن ٌنقصها مربع أو فٌها مكان فارغ على الطفل ملؤ  بالشوكل  ،الأولى مصنفة بشكل معٌن

 المناسب والموجود فً عناصر المجموعة الثانٌة:

 

 

 

 

 

0 0 3 4 
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                                                                                        1المجموعووووووة 

 2المجموعة 

 لأنه ٌنسجم مع تصنٌف المجموعة الثانٌة. 3فالطفل هنا ٌملؤ الفراغ بالشكل 

وقد اعتمد بٌاجً على عدة أمثلة أخرر إضافة إلى المثال المذكور أعولب  أثبوت مون 

 خلبلها أن الطفل ٌتوصل إلى التصفٌفات المضاعفة:

 . 2أ' 1أ'+  2َ  أ 1أ+ 2أ +أ' 2أ 1أ=2ب×  1ب

ن أي  ،ٌفات فوً بداٌوة المرحلوة الثالثوةنوٌؤكد أن الطفل ٌتوصل إلى هذ  التصو موا بوٌ

أي  ،سونوات إلوى إدراك التقواطععشور حوالً عند الطفل ٌتوصل  بٌنما ثمان سنوات، أوسبع 

ن ركبتوا موع بعوض ن فئتوٌ ولنأخوذ التجربوة التالٌوة علوى سوبٌل  ،إدراك وجود جوزء مشوترك بوٌ

 المثال:

 (11).ئرة الأولى  فٌها دوائر حمراء والدائرة الثانٌة فٌها مربعات ودوائر زرقاءالدا

 

 

 أ

   

 

 

 

ن كموا  ،نطلب من الطفل أن ٌشرح لنا هوذا الشوكل الوذي هوو فوً الحقٌقوة ٌعبور عون جوداء فئتوٌ

 نطلب منه أن ٌفسر لنا لماذا توجد دوائر زرقاء فً الجزء المشترك.

فشل واضا، وفً المرحلة الثانٌة هناك تبرٌرات مقبولوة فً المرحلة الأولى، هناك 
لكن  ٌر عقلبنٌة لأن أساسها الحس، أما فً المرحلة الثالثة لقد نجا الأطفال فً الإجابة على 

 .فل عمر  عشر سنوات وخمسة أشهرالتساؤلات، ولنأخذ عٌنة ط
 .دوائر حمراء وزرقاء ؟أماذا ٌوجد فً الدائرة    ــ
 مراء ودوائر زرقاء؟ لا دوائر حمراء.كٌف؟ دوائر ح  ــ
 وفً الدائرة ب؟ مربعات زرقاء ودوائر زرقاء.  ــ

 أ
 ب
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 نعم إنهما ٌنقسمان فً جزء واحد. هل ٌوجد شًء  رٌب على الدائرتٌن؟   ــ
كان ٌمكننا وضع الدوائر الحموراء فوً الوسوط؟ نعوم، لكون فوً كول دائورة ٌكوون    -

 شكلبن متماٌزان.

ن تشوتركان من هذ  التساؤلات ٌتو ن فئتوٌ صل الطفل إلى معرفة الجزء المشوترك بوٌ
فً نفس العناصر بل ولماذا؟ وهذا لٌس إلا أنه أصبا ٌدرك مفهوم الجزء والكل )وهذا ٌدخل 

 ( ومفهوم الاحتواء.الجدائٌةفً إطار تكمٌم الفئات 

 

 : توصل الطفل إلى إدراك إجراءات الفئاتسابعا
الفئة، فكٌف ٌتوصل إلى الإجراءات الخاصوة بهوا كوالجمع ما دام الطفل قد توصل إلى إدراك 

 ولنبٌن ذلك من خلبل التجربة التالٌة: ؟والطرح والضرب والقسمة

بلوون     11: كووٌرة 12كووٌرات خشوبٌة، إذ نضوع فوً علبوة هذ  التجربة تقوم علوى 
 بلون أبٌض. 2الخشب و

الحبات الخشبٌة؟ وهذا  أٌهما أطول، هل العقد المكون من الحبات السمراء أم من  ــ 
السؤال تأوٌل لسؤال ٌطرح وٌجد الطفل صعوبة فً الإجابة علٌه وهو: هل الحبوات الخشوبٌة 

 أكثر أم الحبات السمراء؟

 نأتً بعلبة فار ة ونسأل الطفل:
 بقى فً العلبة الأولى حبات؟إذا أفر نا الحبات الخشبٌة فً هذ  العلبة، هل ٌ   ــ
 ء؟ًالخشبٌة فً هذ  العلبة )الثانٌة( هل ٌبقى معنا ش وإذا أفر نا الحبات   ــ

أن ٌسوتعمل الطورح  ٌجوب لكً ٌجٌب الطفول علوى هوذ  التسواؤلاتأنه ٌبدو واضحا 
  2ب – أوب =  . 2أو ب 1أكبر من ب أوأن  2+ ب 1= ب أ :والجمع وٌدرك أن

أما فوً  ولهذا ففً المرحلة الأولى الطفل لا ٌستطٌع الإجابة عن التساؤلات السابقة،
س ناتجوا عون ،  2أو ب 1أكبر من عدد ب أالمرحلة الثانٌة ٌدرك أن عدد  لكون هوذا الإدراك لوٌ

ة لهووذا لا ٌمكوون القووول أن المنطووق ٌبوودأ مووع هووذ   ،التفكٌوور المنطقووً بوول عوون الملبحظووة الحسووٌ
 المرحلة.

مفهوم العكس ،و ذلك بعد إدراكه  2+ ب 1= ب أفً المرحلة الثالثة ٌتوصل إلى أن 

 مثلب:،(opération réversibleقابلٌة العكس )أو 

 الحبات السمراء أكثر. أٌهما أكثر فً هذ  العلبة الحبات السمراء أم الخشبٌة؟  ــ
 .هل السمراء من الخشب؟ نعم  ــ
 إذن أٌهما أكثر الخشبٌة أم السمراء؟ الخشبٌة.  ــ
مون الخشوبٌة لأنهوا  العقد المتكون من السمراء أو من الخشبٌة؟ :أي العقدٌن أطول ــ

 تحتوي السمراء والبٌضاء.

م  فالطفل كما نلبحظوه فوً هوذا الاختبوار أحضور مفهووم الاحتوواء والانتمواء والتكموٌ
وهذا ٌؤكد أن المفاهٌم كلها متكاملوة ومتجانسوة مكونوة بوذلك منطوق  ،التصنٌف )بعض، كل(،
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س التفكٌور المنطقوً أو قول أسوا هوً ،لها تكوٌنها الإبستٌمولوجًسبق الفئة  اممومنه و الفئات.
س بمعنوا   بداٌته، كما أنها مفهوم إجرائً لا مجرد.  تظهر فً مرحلة الوذكاء الحدسوً لكون لوٌ

ٌونجا ،مرحلوة موا قبول الإجرائٌوة  ،المنطقً بل البودائً إن صوا القوول، وفوً المرحلوة الثانٌوة
اء المادٌوة، أي تصونٌفات توتم حسوب السوماكة وا الطفل فً إجراء تصونٌف للوون والكبور للؤشوٌ

ة للؤصوناف المنطقٌوة التوً ٌتوصول  ة هوً الخلفٌوة الأساسوٌ والشكل... وهذ  التصنٌفات الحسوٌ
 12:إلٌها فً المرحة اللبحقة. والتصنٌف الذي ٌعتمد   ٌر منطقً للؤسباب التالٌة

 الأصناف الجزئٌة لٌست جمٌعا منفصلة.  ــ
 لا تخضع الأصناف لقاعدة النفً.  ــ
  الأصناف بالتسلسل الترتٌبً.لا ٌمكن جمع   ــ

وهذا لأن ،ٌقدم الأسباب المقنعة له فقط؟لماذا  أن الطفل فً الإجابة على السؤال: كما
هوذا ، وٌقودم أسوباب مقنعوة عقلٌوةمن حدسه وحواسه، لكنه فوً المرحلوة الثالثوة الأسباب نابعة 

أنوه توصول إلوى التفكٌور  وبالتالً نقوولوتكوٌن العملٌات الذهنٌوة العقلٌوة،ناتج عن نمو  العقلً 
 لمنطقً.االصنف بمعنى أوضا توصل إلى التصنٌف المنطقً أو  يأ ،المنطقً الصحٌا

وهوو مفهووم أساسوً  ، والإجراءات التً ٌعتمد علٌها تساعد على تكووٌن العودد عنود
ن عناصورها "عبارة  مركزهوا فوً الترتٌوب. هوو عن مجموعة من الأشٌاء المترتبوة الفورق بوٌ

صٌلة التصنٌف وأنشطة التسلسل، إنه هو بدور  ٌشمل على طبقوات )تصونٌفات( لهذا ٌعتبر ح
عوداد ٌعنوً مون هوذ  التجمعوات العلبقوات والأومن الصفوف والاحتواء و ،13"وعلى التسلسل

 ."مثل الزمن والفراغ"المنطقٌة هناك تكوٌن لتجمعات كٌفٌة 

 

 الطفل والعلبقة :ثامنا
ة فووً مٌكووانٌإن  زم الووذكاء، وهووً تتكووون موون خوولبل المراحوول مووا قبوول بنٌووات التركٌووب أساسووٌ

وتلعووب دورهووا فووً مرحلووة تمهوود لظهووور  ،الحركووً موون مرحلووة الحسووً ابتووداءاالإجرائٌووة، 
 هذ  البنٌات تتكون من خلبل أنساق العلبقات.و القضائٌة،الإجراءات المجردة الصورٌة 

ت اللبتماثلٌووة مرحلووة تسلسوول العلبقووا ،(سوونوات 7-6) ة الإجرائٌووةلووفووً بداٌووة المرح

ٌصوول الطفوول إلووى تحقٌووق التوووازن. هووذا التوووازن الووذي ٌووتم  بعوود مراحوول بوول بعوود  ،المتعدٌووة

ٌقووم بعملٌوة التسلسول حسوب إذ فً مرحلة الحسوً الحركوً  ،مجهودات عقلٌة ٌقوم بها الطفل

التصاعد أو التنازل، بالاعتماد على ما هو حسً، على ما هو معطى أمامه، وبالاعتماد أٌضا 

ى المحاولة والخطأ، لكن تبقى أن هذ  المحاولات قائموة أساسوا علوى التجربوة، اللبمسواواة، عل

 البداهة الحسٌة.

مووا قبوول الإجرائٌووة ٌتوصوول هووذا الطفوول إلووى التصوونٌف عوون طرٌووق  مرحلووةوخوولبل 

بعودها  14الأزواج، مجموعات  ٌر منسقة تسلسلبت حسٌة محضة، ٌخطئ وٌقوم بتصحٌحها

سونوات ٌتوصول   7-6 رض مركب مون الإجوراءات، ولهوذا فهوو حووالًٌدرك أن التسلسل ٌفت

 ،دون خطوأ ودون تصوحٌا أو تعودٌل وكواملب اصوحٌح إلى اكتشاف طرٌقة تضمن له تسلسلب
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ثم عن ب وٌضعها بعود  أزوج، عن أص ر الأشٌاء مثلب  ـ فهو ٌبحث من خلبل مقارنة زوج

 صدق وبالتالً:االعلبقات لا المطلب المفهوم الخاص بتوهكذا، ومن هنا فإن التسلسل ٌ أ

 و،ي... <د وفً نفس الوقت هـ  ،ج ا، ب، >هـ 

لا ٌدرك التعدي بٌن العناصر  ،مراحل التسلسل العشوائً ،كما أن الطفل فً المراحل الأولى

 :المرتبة فلب ٌصل إلى 

 ...ج<ب و ب  <أب من خلبل <أ

ة التسلسول، فإننوا نجود بنٌوة متشوابهة وإذا حاولنا صٌا ة العلبقة المستعملة من الطفل فً عملٌو

 للتصنٌف لكن قائمة على العلبقة.

 ؛د  <العلبقة ا ج ؛ج <قة اب: العلب؛ ب <فإذا رمزنا بـ أ: العلبقة ا

  د. < العلبقة ج ب'،   ج <العلبقة ب وفً نفس الوقت: أ'

 أ+ أ = أ.،1أ=  -،أ= أ أ'-بو  = ج على: أ+ أ' =ب، ب+ ب' نحصلفإننا 

فً الفئة هً فئة فار وة، بٌنموا فوً العلبقوة هوً الفورق المعودوم وهوو  1أ = -نا أن أونلبحظ ه

 التكافؤ.

سنة مرحلة الإجراءات الحسٌة، فإن التكتلبت العلبئقٌة تقوم علوى  11إلى  7إذن من 

 اسوووتٌعابكموووا ٌصووول الطفووول إلوووى  العكوووس وٌووودرك الطفووول هوووذا النووووع مووون قابلٌوووة العكوووس.

(assimilation) لسوولبت فووً هووذ  المرحلووة وأهووم إجراءاتهووا، فمووثلب جووداء العلبقووات أنووواع التس

الر م  من هذا ٌصول إلٌوه لكن ب  ،15اللبتماثلٌة المتعدٌة، ٌرر بٌاجً أنه من أصعب التكتلبت

ترتٌوب والتصونٌف وبالتوالً عن ال ا( ٌكون عاجز5-6) Iففً المستور  الطفل فً سن التاسعة.

 .التسلسل

ة ٌووتم II (6-7 )فووً المسووتور  أو ب لا معووا، كمووا لا  أالتسلسوول لكوون حسووب خاصووٌ

الطفوول فووً التوصوول إلووى جووداء ٌوونجا III (7-8 )بٌنمووا فووً المسووتور  ٌسووتطٌع التركٌووب بٌنهمووا.

 ثم بمفرد . الأخرأولا بتدخل ،العلبقات، وٌستطٌع تكوٌن جداول مبٌنة لإجراءات هذا الجداء 
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 الإجراءات القضائٌة:الطفل وتاسعا

هما الطفل بالتدرٌن ٌة والعلبقة مفهومإذا كانت الفئ ف فكٌو ،** ج، أو عن طرٌق الانبناءٌتوصل إلٌ

ة نٌتقل من التفكٌر الحسً الملموس إلى التفكٌرٌدرك الطفل الإجراءات القضائٌ ؟ المجورد ؟ كٌف 

اٌتٌوصل إلى استخدام كٌف   ؟منطق القضا

اٌت الفئات والعلبقات التً هً إجراءات الفكر الحسً، هً اٌت محودودة تقووم  إن بن بن

تسلسووولبت أو الوهوووذا مووون خووولبل  ،و العلبقوووات مووون القرٌوووب إلوووى الأقوووربتوجٌوووه الفئوووات أب

وة الانضمامات، وهوذا نواتج عون  ،وتبقوى هكوذا فوً مرحلوة الزمورات اللبكاملوة أو الشوبكة الجزئٌ

ن القلب والعكسل كونها اٌت الحسٌة ل 16.م تصل بعد إلى نسق واحد ٌجمع بٌ لفئات وهكذا فان البن

ف بسٌط أو مضاعف، حٌث كل فئة تتبوع مون جهوة الفئوات التوً هوً جوزء  تقوم فقط على تصنٌ

 ، ب – أ و ب' = ج –' = ب أمووثلب  ،وتعووارض متممتهووا بالنسووبة للفئووة الأعلووى مباشوورة ،منهووا

 وهكذا.

ة العكوس بالقلوب، فالطفول ٌمكون أن  اٌت الخاصة بالفئات تقوم أساسا على قابلٌ وهذ  البن

ن فوً فئوة واحودة مثول ٌجمع بٌ ن متجواورتٌ قٌووم بطورح الواحودة مون الكول  ،أوأ' = ب+  أن فئتٌ

ن:  أوأ'  –=ب  أالمكون: ة القسمة،أو2أ 1أ=  2أ 1أجداء فئتٌ قٌوم بعملٌ  . 2=أ 1أ:2أ1أأن 

تٌطلب الاو  هدفها نقل  ،نبناءاتانتقال من الإجراءات الحسٌة إلى الإجراءات المجردة 

ن التكتلبت الحسٌة إل تٌصوف بسلسولة مون الفروقوات بوٌ ى مستور جدٌد من التفكٌور، وهوذا البنواء 

 18.الإجراءات الصورٌة وهً الفروقات العمودٌةو الإجراءات الحسٌة

بٌقى مرتبطا فً تفكٌر  بالواقع المحسووس  أي أن ذكواء   ،فالطفل فً المرحلة الحسٌة 

تٌخطى الواقع، فهو عاجز عن إدراك المفواهٌم المجوردة أ اٌت أو المبوادم، لهوذا فوإن لا  و الفرضو

تٌجواوز الواقوع المحسووس إلوى  نٌما التفكٌر المجورد  التفكٌر المحسوس هو تصور عمل ممكن، ب

ة والمبادم، فهو تصور تصورات ممكنة وهذا ما ٌضع أمام المراهوق  19.عالم التصورات الذهنٌ

ة جدٌدة. اٌت ذهنٌ بٌدأ فً مرحلة  إمكان لمرحلة التً ٌسوتطٌع الفورد فٌهوا سنة، ا 12 -11هذا التفكٌر 

قٌة فرضٌة  فٌكر بطر اٌتأي أن الطفل ٌعتمد  ،(hypothetico-déductivesستنتاجٌة )اأن   على الفرض

ع المحسوسوة س علوى المواضوٌ نٌوتج عنوه  .والتصورات ولٌ وق التووازن المرهوون وهوذا موا  تحقٌ

وة العكوس المتمثول فوً القلوب والعكوس معوا ق مبدأ قابلٌ منوه و .I N R C فوً زمورة  والممثول ،بتحقٌ

ق التوازن تٌوصل فٌها الطفل إلى تكوٌن الإجراءات  فمرحلة تحقٌ الخاصوة  16هً المرحلة التً 

ن تٌٌ اٌ. ،بتركٌب قض  وبالتالً تكوٌن منطق القضا

 



 عند الطفل: بياجي نموذجا المنطقيتالبنياث العقليت والإجساءاث  *شبيدة مونيت بي ميسي 

 

 

 0202 ماي * العدد السابع * "منتدى الأستاذ"مجلت                                                                   311

   استنتاج:

المستوٌات الأولى للنموو الفكوري  الطفل فً ٌدركهمان الفئة والعلبقة بنٌتان مما سبق أنستنتج 

ثووم أن كووون منطووق الفئووة  .ه العقلٌووة الخاصووةقدراتووفووً ذلووك علووى  ، معتمووداتدرٌجٌووة بصووورة

ة جعلومنطق العلبقة  هوذا  ،متداخلوة جوراءاتوالإمتكواملٌن  هموامرتبطوان بوالإجراءات الحسوٌ

 ولهذا فهما ٌشكلبن البنٌة التحتٌة للقضٌة. التداخل ٌصل إلى حد عدم الفصل بٌنهما،

ة وٌمهوود للئجووراءات الصووورٌة منطووق العلبقووات نهاٌووة وٌمثوول  الإجووراءات الحسووٌ

ة الراشود ولا خواص بوالمراهق وال منطوق القضواٌا،الممثلة فوً الخاصة بالبنٌة الخارجٌة للقضوٌ

 ،ٌترجم بدقة مستور الذكاء عند المراهق والراشدوالذي  ،لمراحل السابقةٌمكن أن ٌظهر فً ا

منطق  ولهذا فإن .ة وبراهٌن مقنعةعلٌه بصورة عقلٌ وقدرته على حل الإشكالٌات المطروحة

نبنوواء هووذا الا ،أساسووا علووى مبوودأ الصووورٌة المتوورجم فووً الإجووراءات الصووورٌة ٌقووومالقضوواٌا 

 الصوري المجرد ٌعتبر قمة التوازن والتطور فً الانبناءات الذهنٌة.

فكٌور المنطقوً كٌفٌة توصل الطفل إلى التلة النمو المعرفً وأبٌاجً قد درس مس إن

وكوان  ،مشوروعه الخواص بالابسوتٌمولوجٌا التكوٌنٌوة إطوارلنقول فوً  ،أوستٌمولوجٌةدراسة اب

ة  ٌجب أن ٌنظر إلٌها من منظور سٌكولوجً على اعتبار أن القضٌة المطروحوة لٌسوت قضوٌ

-1931) هاملٌن دانٌال وهو ما أكد  الفٌلسوف إبستٌموحٌة بالأساس بل إنها قضٌة سٌكولوجٌة،

)  Daniel Hameline   ل هوً اعتبوارات  لوه:بقو "إن هوذ  الاعتبوارات بمعناهوا العمٌوق والأصوٌ

 21".سٌكولوجٌة ولٌست جزءا من الإبستملوجٌا التكوٌنٌة

ة، بٌوواجً كمووا أن ة علووى أسوواس أنهووا واقعٌووة حسووٌ  درس البنٌووة المنطقٌووة الرٌاضووٌ

هم اسومٌطلق ع الذٌنوه ن بٌالمتأثرعض الباحثٌن ب نأفاعتبرها قابلة للملبحظة والقٌاس،إلا   لوٌ

كولوجٌة،وأن البنٌوات  أنٌرون  (néo-piagétiens) "البٌاجٌون الجدد" المسوالة المدروسوة هوً سوٌ

إلٌهوا استنتاج كٌفٌة وصوول الطفول ٌمكن أبدا فلب  منه بالحس،المنطقٌة لا علبقة لها بالواقع، و

داد تعقٌودا كلموا البنٌوة العقلٌوة للطفول توزاتفقوا مع بٌاجً فً أن هم إن بالاعتماد على الملبحظة.

ً ولكوونهم عووابوا علٌووه كثوورة انشوو اله بالجانووب المنطقوو انتقوول موون مرحلووة عمرٌووة إلووى أخوورر،

عملٌوات معالجوة المعلوموات وتنووع الأنشوطة المعرفٌوة ك الشكلً وت افلوه عون جوانوب كثٌورة،

     والفروق الفردٌة.

العقلٌة هوً التوً ٌؤكد بٌاجً أن البنٌة  ماذا ٌنمو لدر الطفل؟ على سؤال: كإجابةو  

التً لم ٌتفوق  الإجابةوهً  الرٌاضٌة الشكلٌة، ـ  تنمو، وأن  اٌة نموها هً العملٌات المنطقٌة

حٌوث كانوت  تصووراتهم لموضووع النموو  ،خص بالذكر البٌواجٌون الجوددأحولها المفكرون و

الوووبعض أن موووا ٌنموووو فوووً الواقوووع هوووً الاسوووتراتٌجٌات المسوووتخدمة لحووول  رأرفقووود  مختلفوووة،

أن المهارات المرتبطة بالبنٌة العقلٌة المتزاٌدة التعقٌد هً   أكدبٌنما البعض الآخر  مشكلبت،ال

ً الذي الولا ٌمكن الإجابة على هذا الإشكال إلا بالاعتماد  على علم  التً تنمو. نفس المعلومات

س ( Robbie Case (2111-1945) له تأثٌر عمٌق فً حركة البٌاجٌٌن الجدد ونذكر منهم روبً كوٌ

  Kurt Fischer. 21 وكورت فٌشر
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